



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран,
соединяйтесь!

გარი ვოსტოკი

საბარტოვოს 33
თბილისის მხარეთმცოდნეო
სამუშაოში 666 მარტის 1978
წლის 66 (16042) • ვოსკრესენი, 19 მარტი 1978 წელი • ღირსი 2 კოპ.

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР
и Совета Министров Грузинской ССР

№ 66 (16042) • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 19 МАРТА 1978 ГОДА • Цена 2 коп.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С ИЮНЯ 1922 ГОДА

ЗЕМЛЯ И ЛЮДИ: ВЕСЕННИЕ ЗАБОТЫ

ОВОЩНОЙ КОНВЕЙЕР В ДЕЙСТВИИ

К сегодняшнему дню овощеводы Гардабанского района в магазины и универсамы Тбилиси и Рустави поставили около 1.000 тонн огородной продукции. Несколько замедленный в январе-феврале ритм «овощного конвейера» в районе с каждым мартовским днем набирает все большую силу.

Производству и заготовке ранних овощей и столовой зелени в хозяйствах района уделяется большое внимание, — говорит начальник управления сельского хозяйства Гардабанского района Шота Липартелиани. — Под «реходящие» культуры, так мы именуем посеянные осенью минувшего года шпинат, морковь, столовую свеклу, редис, всевозможную зелень, высаженную раннюю белокачанную капусту, в двенадцати совхозах овощеводческого направления было отведено 1.656 гектаров. По предварительным подсчетам произведем мы с этой площадью около 19.000 тонн продукции.

Земледельцы района немало потрудились, чтобы каждый гектар «реходящих» культур заработал в полную силу. Качественная осенняя вспашка и предпосевная обработка почвы, своевременный и качественный сев первоклассными семенами, внесение удобрений — вот далеко не полный перечень работ, предшествовавших началу нынешнего, завершающего этапа уборки урожая овощей и зелени.

дцати тонн. Поэтому и готовится хозяйство загодя, хорошо зная цену каждому мартовскому дню.

На приемном пункте совхоза мы застали водителя Зурба Арвеладзе. Его ГАЗ-53, груженный ящиками со шпинатом, готовился к выходу в рейс.

— Плоды труда бригады Исаева, — говорит Зурба Арвеладзе. — Я их всех хорошо знаю, отлично трудятся Али Вали-оглы, Ульяна Словина, Гульзада Абдулла-кзы, другие члены бригады.

Найти Иса Исаева, руководителя пятой овощеводческой бригады, оказалось делом не легким. Помимо уборки урожая, бригада ведет сев поздних овощных культур, вносит удобрения, проводит послепосадочный ремонт насаждений. И везде нужен глаз бригадира.

— Большой объем работ требует высокой организованности, сознательной дисциплины, — сказал нам при встрече бригадир. — Ступенчатый сев овощных культур, составляющий основу основ «овощного конвейера», не прощает ни малейшего промедления ни на одной его стадии. Поэтому и приходится в каждом конкретном случае решать определенную задачу: или всей бригадой до полудня вести уборку урожая «промежуточных» культур, а затем сев и другие агрокультурные мероприятия, или все эти операции проводить одновременно.



Г. МЧЕДЛИШВИЛИ.
(Спец. корр. «Заря Востока»)
На снимке: сев овощей в совхозе.
Фото М. Кавришвили.

...Крианский овощеводский совхоз специализирован на производстве столовой зелени для жителей столицы республик. Выращивают здесь и ранние овощи. Переходящие посевают петрушки, кориандра, зеленого лука и чеснока, кресс-салата, моркови, шпината, напуста заняли в хозяйстве 141 гектар. На части из них в эти дни кипит напряженная работа — идет уборка урожая петрушки, кориандра, моркови, шпината, редиса.

Проезжая по руставской дороге, сегодня нельзя не заметить штабеля деревянных ящиков, поднявшиеся у обочины зеленющих грядок.

— Тара для шпината, — поясняет нам главный агроном управления сельского хозяйства района Годадзи Мидвани и тут же добавляет: — хозяйству их пока что не так уж много требуется, этих ящиков, — в день собирают по две-три тонны. Но уже через несколько дней это количество возрастет до 12—15 тонн, а с первого апреля будет еще больше — до два-

Генеральному секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Председателю Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик товарищу Леониду Ильичу БРЕЖНЕВУ Председателю Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик товарищу Алексею Николаевичу КОСЫГИНУ

Дорогие товарищи!

От имени Центрального Комитета Болгарской коммунистической партии, Государственного совета и Совета Министров Народной Республики Болгария, от имени болгарского народа и от себя лично шлем Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза, Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР, всему советскому народу и вам лично горячие поздравления и самые сердечные пожелания в связи с нашим общим праздником — 30-летием Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между НРБ и СССР.

Договор, подписанный 18 марта 1948 года, отразил самые сокровенные стремления, вековую близость и дружеские связи болгарского народа с русским и советским народами. Основанный на монолитном союзе БКП и КПСС, на непоколебимом классовом идеальном фундаменте марксизма-ленинизма и одинаковом социально-экономическом строе, ярко олицетворяющем принципы пролетарского интернационализма, этот договор стал историческим документом программного значения в развитии болгаро-советских отношений, в укреплении и углублении дружбы и сотрудничества между НРБ и СССР. Являясь надежной международной гарантией существования, национальной независимости и государственного суверенитета Болгарии, договор стал действенным фактором всего развития нашей страны, ее социалистического строительства.

Подписанный 12 мая 1967 года новый болгаро-советский Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи Развил и обогатил принципы договора

1948 года, поднял на еще более высокий ступень отношения между НРБ и СССР, открыл перед ними еще более светлые горизонты.

Прошедшие три десятилетия действия союзного договора между Болгарией и Советским Союзом — это период непрерывного развития, расширения и обогащения отношений между нашими странами, полного расцвета болгаро-советской дружбы и ее превращения в могучую созидательную силу. Принципы, заложенные в союзных договорах, получили дальнейшее развитие и конкретизацию в целой системе двусторонних соглашений, которые превратили сотрудничество между НРБ и СССР в широкий, всеохватывающий и динамичный процесс, приносящий все более богатые плоды.

Бескорыстная советская помощь явилась основой предпосылкой для того, чтобы Народная Республика Болгария вышла в передовые ряды прогресса человечества, превратилась в современное индустриально-аграрное государство с процветающей культурой, наукой и образованием, с утвердившимся социалистическим образом жизни и высоким международным авторитетом.

Сегодня наш народ плечом к плечу с братским советским народом и народами социалистического содружества отдал все силы осуществлению решений XI съезда БКП, успешно превращая в жизнь задачу построения развитого социалистического общества.

Народная Республика Болгария и впредь будет вносить свой вклад в укрепление единства и сплоченности социалистических стран, в укрепление могу-

щества и усиление воздействия реального социализма. Как и до сих пор, наша страна будет активно участвовать в современной борьбе СССР и других братских стран против попыток реакционных сил вернуть мир и времена «холодной войны», будет бороться за утверждение ленинских принципов в международных отношениях, за укрепление завоеванных позиций в международном разряде и превращение ее в непрерывный, стабильный и необратимый процесс.

Находясь на высокой ступени зрелости в своих взаимоотношениях, сегодня Болгария и Советский Союз проводят совместный курс БКП и КПСС на всестороннее сближение двух стран и народов, осуществляя договоренности, достигнутые во время официального дружеского визита в СССР в 1977 году болгарской партийно-правительственной делегации. Болгарская коммунистическая партия и Народная Республика Болгария и впредь будут укреплять и неуклонно развивать дружбу и братство, сотрудничество и сближение с Коммунистической партией Советского Союза и Союзом Советских Социалистических Республик в интересах наших народов, дела мира, социализма и коммунизма.

Желаем вам, дорогие товарищи, и в вашем лице всем советским коммунистам, братскому советскому народу новых замечательных успехов в строительстве коммунистического общества, в осуществлении грандиозных предначертаний XXV съезда КПСС, в борьбе за международную безопасность, за прочный мир и социальный прогресс.

Т. ЖИВКОВ

С. ТОДОРОВ

В Центральном Комитете Компартии Грузии ОРГАНИЗАЦИОННО-ПАРТИЙНУЮ РАБОТУ — НА УРОВЕНЬ ТРЕБОВАНИЙ ДНЯ

На курсах повышения квалификации партийных и советских работников при ЦК КП Грузии завершили учебу заведующие организационными отделами горкомов и райкомов Компартии Грузии.

На завершающем этапе работы курсов со слушателями встретился первый секретарь ЦК КП Грузии тов. Э. А. Шеварднадзе. Выступившие в ходе беседы заведующие организационными отделами: Гагрского горкома — В. А. Родона, Ахалкалакского района — М. В. Майтесия, Ленингорского района — А. З. Тиникашвили, Гальского района — Р. И. Дребуаде, Кировского района — В. А. Чомакидзе, Хелвачаурского района — Т. И. Болбадзе, Кобuleтского района — Р. Р. Ихомелидзе рассказали о своей учебе на курсах, поделились планами на будущее, высказали ряд конкретных предложений по дальнейшему совершенствованию организационно-партийной работы на местах.

Перед слушателями курсов выступил тов. Э. А. Шеварднадзе.

В беседе была подчеркнута огромная важность систематической учебы партийных работников республики, необходимость всемерно совершенствовать ее формы и методы.

Перед отделами как решающими звеньями партийного руководства стоят большие и ответственные задачи в области партийного, хозяйственного и культурного строительства. И одним из главных вопросов, которым постоянно и целенаправленно должны заниматься отделы, являются вопросы дальнейшего совершенствования экономики республики, работа о ее всестороннем развитии.

За последние годы многое сделано для развития народного хозяйства Грузии. Однако по ряду важных показателей республика все еще отстает от среднесоюзного уровня. В быстром и полном преодолении этого отставания большую роль призваны сыграть работные организационных отделов: горкомов, горкомов, райкомов партии. Именно они должны определить место каждого коммуниста, его роль и личную ответственность в борьбе за подъем экономики, вы-

полнение и перевыполнение народнохозяйственных планов и повышенных социалистических обязательств.

Важнейшей задачей организационных отделов была и остается широкая пропаганда и всемерная поддержка всех новых начинаний, всего передового, позитивного, что ежедневно, ежеминутно рождается в нашей жизни.

Отделы призваны сыграть ведущую роль в утверждении социалистических образов жизни, в достижении эффективности нашей работы по воспитанию в кадрах высокой идейности, политической бдительности, советского патриотизма, интернационализма.

При этом важное место занимает воспитание людей на положительных примерах. Необходимо всячески совершенствовать формы и методы партийно-организационной работы в этом направлении, не жалеть усилий, направленных на утверждение новых народных традиций, приходящих на смену старым, отжившим.

Вместе с тем с особой остротой и принципиальностью во главе угла работы каждого партийного комитета должны стоять вопросы укрепления дисциплины и бескомпромиссной борьбы со всякого рода негативными явлениями, со всем тем, что мешает нашему поступательному движению вперед.

В настоящее время борьба с негативными явлениями вступила в новый, решающий этап. Успехи республики, достигнутые в развитии экономики, полявая поддержка трудящихся всех мероприятий, осуществляемых в ходе борьбы с негативными явлениями, позволяют сделать эту борьбу более конкретной, предметной, доходить до сути, до корня каждого из вскрываемых явлений, довести эту борьбу до логического конца.

В настоящее время этим успешно занимаются созданные при партийных комитетах специальные комиссии, задача которых не только выявлять и контролировать негативные органы, координировать всю работу по борьбе с негативными явлениями.

Задачей первостепенной важности для партийных организаций в особенности организационных отделов, остается работа с кадрами. Кад-

ровая политика — основа основ партийного руководства. От правильного подбора и расстановки кадров в решающей степени зависит успешность дел на тех или иных участках. В этой связи крайне необходимо иметь четкую систему работы с кадрами, знать людей, воспитывать их, иметь постоянный резерв кадров.

Слушателям курсов были прочитаны лекции по вопросам партийного руководства развитием экономики и культуры, организаторской и политической работы в массах, по актуальным проблемам марксистско-ленинской теории и практики коммунистического строительства, повышения эффективности общественного производства и качества работы.

Перед слушателями курсов выступили второй секретарь ЦК КП Грузии Г. В. Колбин, заведующий отделом организационно-партийной работы ЦК КП Грузии С. Е. Хабешшвили, заведующий отделом пропаганды и агитации ЦК КП Грузии Г. В. Беднишвили, заведующий отделом науки и учебных заведений ЦК КП Грузии Э. А. Сехинашвили, председатель партийной комиссии при ЦК КП Грузии Ш. В. Каркарашвили, председатель Комитета народного контроля Грузинской ССР О. В. Меладзе, министр внутренних дел Грузинской ССР К. Е. Кетиладзе, заместитель председателя Комитета государственной безопасности при Совете Министров Грузинской ССР Н. Ш. Майсурадзе, заместитель заведующего отделом ЦК КП Грузии Т. М. Джафарли, директор Института истории партии при ЦК КП Грузии — филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС Д. Г. Стурца и другие ответственные работники.

С лекциями на курсах выступили ведущие ученые, профессора и преподаватели высших учебных заведений.

Практические занятия со слушателями курсов были проведены в Тбилиском, Кутаисском, Руставском горкомах партии, Абашском, Гурджаанском районах партии, Первомайском, Кировском, Заводском районах КП Грузии г. Тбилиси.

(ГрузинФОРМ).

УСИЛИТЬ КОНТРОЛЬ НАД КАПИТАЛЬНЫМ СТРОИТЕЛЬСТВОМ

Итого деятельности учреждений Грузинской республиканской конторы Стройбанка СССР за 1977 год и задачи его работников в третьем году десятой пятилетки в свете решений декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС и VIII пленума ЦК Компартии Грузии были обсуждены на собрании актива работников учреждений Грузинской республиканской конторы Стройбанка СССР.

В президиум собрания — Председатель Совета Министров Грузинской ССР З. А. Патаридзе, секретарь ЦК КП Грузии З. А. Чхеидзе, председатель правления Стройбанка СССР М. С. Зотов, заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР Ю. И. Кедишвили, заведующий отделом торговли, плановых и финансовых органов ЦК КП Грузии Ш. З. Беруанидзе, секретарь ТК КП Грузии Г. Д. Габуния, руководящие партийные, советские, хозяйственные работники, руководители ряда министерств, ведомств, строительных трестов, научно-исследовательских и проектных ин-

ститутутов, ученые республики.

С докладом выступил управляющий Грузинской республиканской конторой Стройбанка СССР З. Г. Гелдахедадзе.

Участники собрания говорили о том, что в прошлом году в республике в области капитального строительства проделана определенная работа, введен в эксплуатацию ряд производственных мощностей, широко развернулось жилищное и культурно-бытовое строительство. В этом ряду из главных ролей принадлежит и строительному банку.

Однако темпы работ не соответствуют задаче, стоящей перед строительными организациями, министерствами и ведомствами-заказчиками.

Отмечалось, что республиканская контора Стройбанка должна принимать самые решительные меры по дальнейшему улучшению качества экономической и контрольной

работы над строительными организациями.

С этой целью необходимо обеспечить тщательный анализ планов капитального строительства, внутривидовых и других титульных списков на 1978 год на основе соответствующих указаний Стройбанка СССР, обеспечить действительность контроля за своевременным и качественным выполнением строиками и подрядными организациями программы ввода в эксплуатацию всех пусковых объектов, добиться наиболее полного поступления собственных средств хозорганов на финансирование капитальных вложений.

Говорилось также о том, что не обеспечивается полное поступление платежей по долгосрочным ссудам банка, не снижается задолженность по ссудам, выданным на кооперативное и индивидуальное жилищное строительство.

Перед коллективом республиканской конторы Строй-

банка поставлена задача усилить контроль над хозяйственно-финансовой деятельностью строительных, монтажных, геологоразведочных и проектных организаций, обеспечить тщательную проверку использования фондов заработной платы.

Участники собрания отметили, что Стройбанк республики необходимо обеспечить постоянный контроль за выполнением заданий по росту производительности труда, добиться внедрения прогрессивных форм оплаты за выполненные строительные и проектные работы, повысить качество проверки проектно-сметной документации.

На собрании выступил председатель правления Стройбанка СССР М. С. Зотов и Председатель Совета Министров Грузинской ССР З. А. Патаридзе.

Собрание актива приняло социалистические обязательства на 1978 год, которые предусматривают усиление контроля за соблюдением государственной плановой и финансовой дисциплины в строительстве.

(ГрузинФОРМ).

ВАЖНЫЕ ЗАДАЧИ ПРОПАГАНДИСТОВ

Проблемы идеологического обеспечения задач дальнейшего развития специализации и концентрации сельскохозяйственного производства в соответствии с решениями IX пленума ЦК КП Грузии обсуждали участники двухдневного республиканского семинара-совещания пропагандистов системы политического и экономического образования, школ коммунистического труда.

Во второй день работы

семинара-совещания перед его участниками с докладом «Об основных направлениях работы по идеологическому обеспечению осуществления решений IX пленума ЦК КП Грузии» выступил заведующий отделом пропаганды и агитации ЦК КП Грузии Г. Беднишвили.

«Развитие межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции — путь дальнейшего подъема сельского хозяйства» — этой

теме посвятил свое выступление директор Научно-исследовательского института экономики и организации сельского хозяйства, профессор П. Жгенти. О техническом прогрессе сельского хозяйства и рациональном использовании техники говорил председатель республиканского объединения «Грузсельхозтехника» Д. Саршвили.

Об опыте работы Гурджаанской партийной организации по интенсивному развитию

сельского хозяйства рассказывал участникам семинара-совещания первый секретарь Гурджаанского района КП Грузии Ш. Эцадшвили.

Затем пропагандисты поделились опытом работы.

Участники семинара-совещания наметили конкретные мероприятия по обеспечению широкой пропаганды и глубокого изучения материалов IX пленума ЦК КП Грузии, содержащихся в них положений и выводов.

В работе семинара-совещания приняла участие секретарь ЦК КП Грузии В. Сиридзе. (ГрузинФОРМ).



СООБЩАЮТ
КОРРЕСПОНДЕНТЫ
ТАСС

▲ ЭЧИМАЗДИН (Армянская ССР). Железобетонные конструкции для строительства мостов, эстакад, виадуков начал выпускать специализированный завод, вступивший в строй в Араратской долине. Вместе с родственными предприятием, действующим в Ереване, он полностью обеспечит потребности строительства дорог в республике.

▲ ПИНСК (Брестская область). Флаг навигации поднимает сегодня речники Польши. Теплоходы Пинского порта, взломав весенний лед, ушли в первый рейс по Днепровско-Бугскому каналу. Навигационные условия на важнейшей водной магистрали Польши теперь значительно улучшены. Реконструирован ряд участков канала, углублен его фарватер. Земснаряды переместили для этого около двух миллионов кубометров грунта. Речники приняли обязательство по увеличению объема перевозок груза. Это высвободит вагоны железнодорожных тягачей.

▲ ЛЕНИНГРАД. Огонь и холод, вода и кислотные не страшны синтетической ткани, разработанной на экспериментальном заводе филиала Всесоюзного научно-исследовательского и проектно-конструкторского института Новинка. Найдено применение в различных фильмах, предназначенных для очистки горяче-смазочных материалов. Предприятие освоило серийный выпуск «вечной» ткани.

▲ ОШ (Киргизская ССР). Посадка грецкого ореха началась на юге республики. В питомниках подготовлено более десяти тысяч деревьев. Каждый год площадь ореховых лесов, сохраняющихся в колее гор Тинь-Шана с третьего периода, увеличивается на 200—300 гектаров. (18 марта).



▲ РАДОСТНОЕ СОБЫТИЕ произошло на днях в жизни Атадзевской мебельной фабрики. Коллективу было вручено переходящее Красное знамя ЦК Компартии Грузии, Совета Министров Грузинской ССР, Совпрофа и ЦК ЛКСМ республики. Огромное внимание в десятой пятилетке уделяется на предприятии повышению качества выпускаемой продукции. Поступающий в продажу набор художественной мебели маркируется государственным Знаком качества, неизменным спросом и покупателями пользуются другие мебельные изделия.

На снимке: начальник ОТК Л. Элиашвили и начальник художественного цеха Э. Гелашвили осматривают готовую мебель.

Фото Н. Тбилиш.

ОГРОМНЫЙ УСПЕХ

Как новый выдающийся успех советской космонавтики расширяет мировую общность успешное завершение самого длительного в истории советского пилотируемого полета в космическом пространстве.

ГДР. Газета «Нойес Дойчланд» отмечает, что по своей длительности только что завершившийся полет имеет почти огромное значение. Обобщение его результатов послужит основой для подготовки новых космических экспедиций. Полет отличился не только количеством, но и уникальными экспериментальными, проведенными в едином комплексе. Этот рекордный полет является выдающейся победой науки и техники СССР, достижением советских ученых, инженеров и техников.

ВНР. Запуск международного экипажа, за которым последуют другие, пишет «Непсабдаша», является ярким примером отношений братства и дружбы между странами социалистического содружества. Он распространяет их интернационалистское сотрудничество на новые области. В то же время результаты нового космического эксперимента служат интересам всего человечества.

США. «Вашингтон пост» подчеркивает, что западные научные обозреватели проявляют самый большой интерес к проведенным советскими космонавтами экспериментам, поскольку они, по всей видимости, показали возможность создания в космосе новых полезных материалов. Советский Союз использовал полет «Салют-6» для новых успешных экспериментов в космосе. Русские составляли с «Салютом» четыре различных космических корабля, продемонстрировав тем самым, что они достигли цели — одновременного проведения нескольких полетов в космосе.

ПО ПОВОДУ РЕЧИ ДЖ. КАРТЕРА

Президент США Дж. Картер 17 марта выступил с речью в университете города Уэйк-Форест (штат Северная Каролина), в которой говорил о «важной переопределенке» нынешней администрации военной стратегии Соединенных Штатов.

Он повторил в своей речи некоторые прошлые высказывания о том, что США стремятся к предотвращению ядерной войны, к сотрудничеству с Советским Союзом и другими странами в деле ослабления напряженности. Вместе с тем в выступлении Дж. Картера содержится ряд настоящих моментов, которые явно несовместимы с этими его высказываниями.

Из существующих выступлений президента вытекает, что, видимо, речь идет о переносе акцентов американской внешней политики к ранее провозглашенному курсу на обеспечение национальной безопасности США путем переговоров, ограничения гонимых вооружений и углубления разрядки на курс урезки и наметания напряженности.

Дж. Картер говорил о разрывании в США целого ряда новейших систем стратегических и обычных вооружений. У нас, сказал президент, строятся новые подводные лодки «Трайдент», оснащенные баллистическими ракетами. Он заявил, что распорядился начать быструю разработку и развертывания крылатых ракет для того, чтобы еще больше повысить стратегическую эффективность американских бомбардировщиков. Одновременно идет работа над межконтинентальной баллистической ракетой «МХ» и над запускаемой с подводных лодок баллистической ракетой «Трайдент-П». «Я, не колеблясь, приму меры для полномасштабных разработок и развертывания всех этих систем», — сказала Дж. Картер.

Для оправдания такого курса президент прибег к избитым тезисам о «советской ядерной угрозе» и допустил также утверждение, что СССР якобы вмешивается в локальные конфликты. Грубо искажая политику Советского Союза, Дж. Картер сказал, будто СССР проявляет склонность «к вмешательству в дела африканских стран».

Хорошо известно, что Советский Союз не добивается односторонних преимуществ. В своей политике он не ищет для себя никаких выгод — ни в Африке, ни на Ближнем Востоке, где Израиль в эти дни при потворстве США оккупировала часть территории еще одного суверенного арабского государства.

СССР отстаивает суверенитет, национальную независимость и свободу народов, стремясь к тому, чтобы очаги напряженности были погашены мирным путем на основе соблюдения принципов невмешательства во внутренние дела других стран и отказа от угрозы силой. Эту принципиальную позицию Советского Союза в определенных кругах США пытаются извратить, чтобы прикрыть империалистическое вмешательство в этих и других районах мира.

Зрелость политического курса, как известно, определяется тем, насколько он соответствует реальным интересам стран и народов, нуждающимся в обеспечении безопасности и мира. Они требуют прекращения гонимых вооружений, ликвидации очагов напряженности, углубления процесса разрядки, создания мирных условий жизни народов.

К сожалению, речь Дж. Картера свидетельствует об уходе от решения этих реальных и насущных проблем.

(ТАСС, 18 марта).

С ТЕЛТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ



▲ СОФИЯ. По случаю 30-летия подписания в 1948 году Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и НРБ здесь состоялось торжественное собрание общественной организации болгарской столицы. На собрании присутствовали член Политбюро ЦК БКП, Председатель Совета Министров НРБ С. Тодоров, члены и кандидаты в члены Политбюро, секретари ЦК БКП, видные общественные деятели, а также прибывшая в страну на праздничные юбилейные работы на государственной делегации в главе с заместителем председателя Центрального правления Общества советско-болгарской дружбы, заместителем председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по науке и технике К. П. Чернышев.

▲ РИМ. Председатель Совета министров Италии Джи. Андреотти встретился вчера с руководителями всех партий, которые поддерживают правительство в парламенте. Было обсуждено положение в области охраны общественного порядка в связи с недавним преступлением реакции — похищением председателя национального совета христианско-демократической партии А. Моро. От Итальянской компартии во встрече принял участие Генеральный секретарь ИКП Э. Берлингури.

▲ ИСЛАМАБАД. Суд Пакистана сегодня приговорил по делу председателя Пакистанской народной партии, бывшего премьер-министра З. А. Бхутто и четырех бывших сотрудников службы безопасности. Суд признал их виновными в причастности к политическому убийству и приговорил к смертной казни.

З. А. Бхутто отвергает предъявленное ему обвинение. Решение суда может быть обжаловано в течение семи суток.

▲ АНКАРА. Фашиствующие молодчики совершили новую преступную акцию в стенах крупнейшего в Турции Станбульского университета. Они бросили бомбу и обстреляли из автоматов группу студентов медицинского факультета. В результате 6 человек погибли и около 60 были ранены. Задержаны преступники не удалось.

Премьер-министр Турции Б. Эдживит решительно осудил это преступление и подчеркнул, что правительство примет все меры к пресечению подобных акций.

Ректор Станбульского университета принял решение временно приостановить занятия. По сообщению газеты «Политика», около 10 тысяч студентов не покидают территорию университета, требуя незамедлительно покончить с разгулом насилия в стране.

(ТАСС, 18 марта).

АЛЕКСАНДР Давидович вернулся из отпуска, как обычно, несколько дней раньше. Не потому, что плохо отдыхалось, а просто потому, что физически он уже не мог больше выносить этого состояния отключенности от всего, чем жил последние десять лет. В каникулы поджарился заветный блокнот, с которым он не расставался ни в дороге, ни в уютном номере санатория, ни в пустынных аллеях зимнего боржомского парка. То, что накопилось в нем за месячный отпуск, требовало выхода. Выход этот был возможен только здесь, в его узком тесноватом кабинете с табличкой «Главный инженер объединения «Самтрест».

ГЕНИИ-одиночки, создавшие первую паровую машину и электрическую лампочку, в наше время комплексных изобретений уподобились бы «всему» старику Хоттабычу, не способному разобраться в том, что происходит на обыкновенном футбольном поле. Творческая мысль, рождающая идею, при ее окончательной разработке в современных условиях неизменно наталкивается на самые неожиданные препятствия, разрешить которые одному человеку подчас оказывается невозможным. С этим Курдадзе столкнулся давно, практически с первого же своего изобретения, которое за свою жизнь он сделал немало. Собственно, организационная сторона дела отнимала столько времени, доставляла столько хлопот, что даже у него, известного своей деловитостью и энергией, порой опускались руки. Приходилось десятки раз возвращать по самым разным причинам, обивать пороги, связываться со знакомыми химиками и электротехниками, механиками и технологами, снова и снова разъясняя каждому суть своего замысла, докладывать о нем в различные инстанции, просить помощи. Вот тогда и рождалась у него идея создать комплексную творческую бригаду изобретателей, собрать под одну «крышу» всех, кто нужен был в процессе разработки и внедрения новшества.

БЫЛО это лет восемь назад, когда Курдадзе работал над горизонтальным поршневым прессом. Пресс, употребляющийся ныне при жиме винограда, был им основательно разработан и четко представлялся во всех рабочих моментах. Нужно было приступить к сборке, но математические расчеты не ладились, и вечером Александр Давидович позвонил давнему своему приятелю, заведующему отделом в ГКСВ «Продмаш» Абраму Петровичу Шлеменцову. Наутро тот появился в «Самтресте».

— Ну, голова, — радостно потирая руки, приговаривал Курдадзе, собирая со стола спущенные три часа готовые выравненные расчеты. — А я две ночи не спал, а две лучше. Шура, Старух, но верно. А штуку ты придумал интересную. — Шлеменцов был доволен и, как обычно, заинтересовался сутью изобретения.

— Даже не две, а три, тут мне до тебя Резо Ревашвили кое-что присовокупил, все-таки на его производстве будем внедрять, ему видней.

Курдадзе, конечно, скромничал. Ему ли, много лет возглавлявшему группу советских специалистов, руководившему инженерной службой ряда заводов шампанских вин в Болгарии, не знать досконально производство для автоматической приемки винограда на заводах первичного виноделия. Этот очень удобный и компактный агрегат установлен сегодня на многих винозаводах республики и страны. Заявки на него продолжают поступать — Кристи, Резо согласен со мной, — продолжал Курдадзе.

Именно вот так, неожиданно и встал перед А. Николашвили проблема посильного ящика.

Быть может, кое-кто из читателей и улыбнется скептически — ну, какие там разговоры, ведь действительно мелочь, выход из положения всегда можно найти.

Согласны — можно. Мож-

заинтересовался сутью изобретения. Он видел, что не только ему есть что сказать коллегам, но и они полны инженерных замыслов, которые так и просятся на бумагу. Солдаты люди, занимающиеся, как говорится, ответственными постами, загорелые, как мальчишки, радужные возможности обсудить с единомышленниками еще не решенные проблемы, реализовать идеи.

Одной из первых их совместных работ стала установка для автоматической приемки винограда на заводах первичного виноделия. Этот очень удобный и компактный агрегат установлен сегодня на многих винозаводах республики и страны. Заявки на него продолжают поступать — Кристи, Резо согласен со мной, — продолжал Курдадзе.

«Рославино», «Давино». Автором его стал Владимир Зиновьевич Васбен, старший научный сотрудник Горьковского научно-исследовательского института Автоматпрома, но, как и в остальных изобретениях, участвовали в работе и другие члены бригады.

Вот еще один из наиболее характерных примеров коллективного содружества: устройство для отделения сульфата от мезги. Специальную конструкцию может сказать о многом. Принципиально новая установка, разработанная бригадой Курдадзе и применяемая в одном из основных винодельческих процессов, обеспечивает высокую производительность — и качество. Установка только одной такой линии дает годовую экономию в размере около 6 тысяч рублей, и шесть с половиной тонн металла. Устройство придумали Курдадзе и доцент ГИИ Подар Константинович Залдастанашвили, проект делали и рассчитывали с СПКБ Грузинского научно-исследовательского института пищевой промышленности, где заведующий отделом — один из членов бригады, Джемал Александрович Марджанишвили, внедрять его в производство уже знакомый нам Ревашвили.

Кстати, о внедрении. Даже при таких «толчках» и прочих «двигательных» факторах, как, например, официальных организаций, у некоторых изобретений бывает обидно неслучайная судьба. Так получилось с линией по переработке сброженных виноградных выжимок, которая обеспечивает загрузку заводов и в зимний период. Ее разработал заведующий отделом Научно-исследовательского института мясо-молочной промышленности Петр Вячеславович Глухов пять лет назад. Тогда же линия успешно прошла меж-

ду двумя заседаниями. Да же при таких «толчках» и прочих «двигательных» факторах, как, например, официальных организаций, у некоторых изобретений бывает обидно неслучайная судьба. Так получилось с линией по переработке сброженных виноградных выжимок, которая обеспечивает загрузку заводов и в зимний период. Ее разработал заведующий отделом Научно-исследовательского института мясо-молочной промышленности Петр Вячеславович Глухов пять лет назад. Тогда же линия успешно прошла меж-

ду двумя заседаниями. Да же при таких «толчках» и прочих «двигательных» факторах, как, например, официальных организаций, у некоторых изобретений бывает обидно неслучайная судьба. Так получилось с линией по переработке сброженных виноградных выжимок, которая обеспечивает загрузку заводов и в зимний период. Ее разработал заведующий отделом Научно-исследовательского института мясо-молочной промышленности Петр Вячеславович Глухов пять лет назад. Тогда же линия успешно прошла меж-

ведомственные испытания и была включена в производственный план Батумского машиностроительного завода в количестве четырех комплектов. Все эти годы завод ее выпускать не смог. В 1976 году изобретение получило первую премию Совета Министров республики. Курдадзе вместе с соратниками начал на все официальные каналы и неофициальные знакомства, и теперь Батумский завод обещает включить ее в план 1979 года.

Есть надежда, что обещание будет выполнено, но возникает вопрос: если за год новая линия способна дать 44 тысячи рублей экономического эффекта, сколько же потеряло государство за все эти годы?

Такого рода вопросы очень часто мучают Александра Курдадзе. Все ли сделал он, что мог? Занят ли еще и то, чтобы дело, которое он создал и возглавил, не съезжало на рельсы формализма, чтобы заседания бригады — первая суббота каждого месяца — не свелись бы к галочке в журнале, чтобы трудное и почетное авторство не свелось к сомнительному «соавторству». А такая описка вначале была, потому что спустя самое короткое время двое из десяти попросили уйти из бригады. Имен их сейчас никто не называет. «Не работай», — коротко вспоминает об инициаторе сам Курдадзе, и за этими словами проглядывает жесткая принципиальность человека, ставящего превыше всего интересы дела. Заменить тогда долго искать не пришлось. Залдастанашвили и директор ремонтно-механического завода Грузконсервпрома Ное Георгиевич Бугаза с пользой для всех пополнили состав бригады. Кстати, только эти двое не успели еще получить звания «Заслуженного изобретателя Грузинской ССР».

Бригада вынашивает, как говорят специалисты, самые «узкие» места в пищевой промышленности республики. Сейчас на шести заводах Грузконсервпрома внедряется новое средство для транспортировки помидоров. Разработал его вместе с коллегами главный инженер СПКБ ГрузНИИпищепрома Владимир Клементьевич Иванов. Предполагаемый эффект от этого новшества только на упомянутых шести заводах составит не менее — полумиллиона рублей в год.

ДВА ЛИ не дорожке успехов бригады был для Курдадзе разговор, состоявшийся после одного из заседаний республи-

канского Советского комитета Александр Давидович член президиума. Его попросил задержать ненадолго председатель Совета директоров ГруздорНИИ Шилакари Давидович. — Начал он — и сразу же переключился на другой вопрос. — Выступите же по делу. Хочу организовать подобную бригаду при Министерстве автомобильных дорог. Как, будете действовать опытно? — У нас, Тамаз Андреевич, секретов нет. Приходите, будем рады.

Это было в 1974 году. С тех пор в республике создано уже десять комплексных бригад специалистов-изобретателей. Хотя, вернее было бы сказать, не уже десять, а всего десять, потому что в сравнении с огромными преимуществами новой формы совместной работы последователей у них все же мало. Тем более, что опыт создания творческих бригад был рекомендован союзным Министерством пищевой промышленности для самого широкого распространения. Для этого нужно...

Только желание работать, — получают полусерьезно считает Александр Давидович.

Получится, потому что одного творчества сегодня уже недостаточно, одной идеи, одной бы оригинальной и новой она ни была, не хватает для быстрого, качественного, своевременного внедрения ее в производство, в жизнь. Нужны и организационные условия, нужен поток, конвейер, нацеленный на конечные результаты. А конечный результат для всякого изобретения, для любого ценного предложения — это конкретный экономический эффект от использования его на производстве в самых широких масштабах.

Что касается коллектива, настоящего творческого коллектива, о котором только что было рассказано, то за последние два года оно приобрело изобретений на сумму в миллион рублей. В девятой пятилетке бригада получила 26 авторских свидетельств, в десятой предполагает получить их 30. Из десяти членов бригады вытекло — кандидаты технических наук, восемь — заслуженные изобретатели Грузинской ССР. Принимают на нынешний год социалистические обязательства уже перевыполнившие, но останавливаться на достигнутом никто не собирается.

Решения VII и IX пленумов Центрального Комитета Компартии Грузии дали новый толчок, новый импульс для поисков в бригаде. Достигать наивысшего результата при наименьших затратах, полнее использовать сельскохозяйственную продукцию, выращенную тружениками полей, — разве не об этом говорится в Письме ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ЛКСМ СССР, разве не на это, в конечном счете, направлены все их усилия? Новыми планами, новыми замыслами должна...

«ЧЕИ ДОМ, ЧЬЯ КРЕПОСТЬ?»

7 февраля в «Заре Востока» была опубликована корреспонденция «Чей дом, чья крепость?». В ней подвергались критике жильцы некоторых домов, занимающиеся самовольными перекладками в квартирах. В частности, назывались дома, находящиеся на территории Орджиквидзевского района Тбилиси.

Сообщаем, что корпус 29 по улице Долидзе принадлежит кооперативу № 288 Кировского райисполкома, который за самовольные перекладки строго наказал группу жильцов.

Что касается корпуса 10 по улице Бахтрионской, принадлежащего кооперативу № 296 пединститута имени Пушкина, то жильцы указанного дома были нами в свое время предупреждены о недопустимости самовольных перекладок в квартирах. Несмотря на это, некоторые из них игнорировали данное указание. В связи с допущенными нарушениями правление кооператива № 296, в том числе его председатель А. Давитани, переизбрано.

В настоящее время нами установлен контроль за соблюдением жильцами установленных правил эксплуатации жилого фонда.

М. АВАЛИЯНИ, Председатель исполкома Орджиквидзевского райсовета народных депутатов.

ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ: ПРЕДСТАВЛЯЕТ РК ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Есть надежда, что обещание будет выполнено, но возникает вопрос: если за год новая линия способна дать 44 тысячи рублей экономического эффекта, сколько же потеряло государство за все эти годы?

Такого рода вопросы очень часто мучают Александра Курдадзе. Все ли сделал он, что мог? Занят ли еще и то, чтобы дело, которое он создал и возглавил, не съезжало на рельсы формализма, чтобы заседания бригады — первая суббота каждого месяца — не свелись бы к галочке в журнале, чтобы трудное и почетное авторство не свелось к сомнительному «соавторству». А такая описка вначале была, потому что спустя самое короткое время двое из десяти попросили уйти из бригады. Имен их сейчас никто не называет. «Не работай», — коротко вспоминает об инициаторе сам Курдадзе, и за этими словами проглядывает жесткая принципиальность человека, ставящего превыше всего интересы дела. Заменить тогда долго искать не пришлось. Залдастанашвили и директор ремонтно-механического завода Грузконсервпрома Ное Георгиевич Бугаза с пользой для всех пополнили состав бригады. Кстати, только эти двое не успели еще получить звания «Заслуженного изобретателя Грузинской ССР».

Бригада вынашивает, как говорят специалисты, самые «узкие» места в пищевой промышленности республики. Сейчас на шести заводах Грузконсервпрома внедряется новое средство для транспортировки помидоров. Разработал его вместе с коллегами главный инженер СПКБ ГрузНИИпищепрома Владимир Клементьевич Иванов. Предполагаемый эффект от этого новшества только на упомянутых шести заводах составит не менее — полумиллиона рублей в год.

ДВА ЛИ не дорожке успехов бригады был для Курдадзе разговор, состоявшийся после одного из заседаний республи-

канского Советского комитета Александр Давидович член президиума. Его попросил задержать ненадолго председатель Совета директоров ГруздорНИИ Шилакари Давидович. — Начал он — и сразу же переключился на другой вопрос. — Выступите же по делу. Хочу организовать подобную бригаду при Министерстве автомобильных дорог. Как, будете действовать опытно? — У нас, Тамаз Андреевич, секретов нет. Приходите, будем рады.

Это было в 1974 году. С тех пор в республике создано уже десять комплексных бригад специалистов-изобретателей. Хотя, вернее было бы сказать, не уже десять, а всего десять, потому что в сравнении с огромными преимуществами новой формы совместной работы последователей у них все же мало. Тем более, что опыт создания творческих бригад был рекомендован союзным Министерством пищевой промышленности для самого широкого распространения. Для этого нужно...

Только желание работать, — получают полусерьезно считает Александр Давидович.

Получится, потому что одного творчества сегодня уже недостаточно, одной идеи, одной бы оригинальной и новой она ни была, не хватает для быстрого, качественного, своевременного внедрения ее в производство, в жизнь. Нужны и организационные условия, нужен поток, конвейер, нацеленный на конечные результаты. А конечный результат для всякого изобретения, для любого ценного предложения — это конкретный экономический эффект от использования его на производстве в самых широких масштабах.

РАЗМЫШЛЕНИЯ НАД ПИСЬМАМИ

ЭТИ МЕЛКИЕ БОЛЬШИЕ ПРОБЛЕМЫ

«...Недавно я решил отправить в Ленинград небольшую посылку. И сразу же столкнулся с проблемой — во что ее упаковать. Ни в одном городском отделении связи, ни на Тбилиском почтамте послыльных ящиков в продаже не оказалось. Объявлен холостые рынки, но и здесь то же самое положение».

Этой выдержкой из письма, автор которого — житель Тбилиси А. Николашвили, нам хотелось начать сегодня разговор о вещах и явлениях, которые мы все давно и, очевидно, справедливо группируем под одним общим названием — мелочи жизни. Этим мы как бы подчеркиваем всю их малозначительность, мелкомасштабность. Но бывает, что эти, далеко не первостепенной важности мелочи неожиданно перерастают в проблему, решение которой отнимает массу сил, энергии, времени.

Именно вот так, неожиданно и встал перед А. Николашвили проблема посильного ящика.

Быть может, кое-кто из читателей и улыбнется скептически — ну, какие там разговоры, ведь действительно мелочь, выход из положения всегда можно найти.

Согласны — можно. Мож-

Проблема посильного ящика давно не единственная «мелочь», которая тревожит наших читателей. Немало нареканий вызывает, например, организация продажи керосина.

В последние годы потребность этого топлива в республике заметно упала. Такие явления нагревательные приборы, как примус, керосинка, керогаз, прочно заняли свое место в лагере древностей. Естественно, что число торговых точек по продаже керосина пошло на убыль. И получилось так, что оказалась забытой часть жителей, которая в силу тех или иных обстоятельств еще вынуждена пользоваться этим видом топлива.

Представители торговли заявляют, что все упирается... в «Грузнефтепродукт», не обеспечивающий поставку необходимого количества керосина.

— Действительно, — отвечает заместитель начальника отдела поставок «Грузнефтепродукта» И. Кохреидзе, — керосин поставляется с перебоями. Но здесь мы, в свою очередь, зависим от наших поставщиков. Особенно большие затруднения испытываем в зимние месяцы, когда спрос на все виды топлива резко возрастает.

Как часто повышается спрос выдвигается в качестве объективной причины образовавшегося дефицита на те или иные товары. Так ли это на самом деле? Ведь и работникам торговли, и работникам «Грузнефтепродукта» б т а» дополнительно известно, что именно в холодное время года происходит взрыв спроса на все виды топлива, и в частности на керосин. Значит, надо заранее готовиться к этому, проявлять необходимую гибкость и оперативность.

Вот письмо заслуженного учителя Грузинской ССР И. Кимидици из Кобулет.

— Несколько лет назад, — пишет он, — я приобрел автомашину. Естественно, что в то время она не была оснащена ремнями безопасности. Но вот с первого января нынешнего года в нашей республике стало действовать правило, в обязательном порядке предписывающее водителю и пассажиру, находящемуся рядом с ним, во время езды пристегиваться и сиденьем ремнями безопасности. Мера эта правильная, но только где достать ремни? В Кобулет это — проблема из проблем.

Жалуются на трудности с покупкой ремней безопасности и авторы других писем.

В «Грузспортторге», узнав об этом, удивились.

— Странно, — сказали его работники, — ведь ремни безопасности в продаже есть. В частности, в Тбилиси ими торгуют в автомагazine, расположенном на Авальском шоссе, завезены они и в наш головной магазин в Батуми. А это совсем рядом с Кобулет.

На первый взгляд, действительно оснований для беспокойства нет. А если более глубоко вынуть в сущности этой проблемы? Почему ремни безопасности продаются в Тбилиси только в одном магазине и автолюбители должны колесить по всему городу в поисках их? Почему обладатели автомашин в Кобулет должны терять время на поездку в Батуми? Почему они не могут купить эти ремни у себя в городе?

Вот и получается, что трудности с покупкой ремней безопасности — результат непродуманных, неорганизованных действий торговой службы.

А отсюда и вывод — необходимо проявлять больше внимания к повседневным нуждам людей. Вот тогда так называемые «мелочи жизни» и перейдут из разряда трудно разрешимых проблем в обычные второстепенные дела, которые не будут отнимать время и влиять на наше настроение.

К. КОСТАВА.



